

Research on the Innovation of Ideological and Political Education Mode of College Students under the New Situation

Junqi Yang

Ningbo Institute of Technology, Ningbo, Zhejiang, 315336, China

Abstract

The current our country is facing two important development period, the general situation of higher education has entered the universalization stage, as the economy and the development of science and technology of people's material life level has been greatly improved, at the same time, various new ideas emerging, coupled with the infiltration of foreign culture, some people too much pursuit of material wealth, ignoring the spiritual wealth. If college students can not resist the whirlpool of thought, adhere to the heart, values will be extremely susceptible to influence, resulting in bad consequences. This makes the ideological and political education in colleges and universities must be constantly innovative.

Keywords

new situation; college students; ideological and political education; way of innovation

新形势下大学生思想政治教育方式创新研究

杨军奇

宁波工程学院, 中国·浙江 宁波 315336

摘要

当前中国处在面临两个大局的重要发展时期, 高等教育已经进入普及化的阶段, 随着经济和科学技术的发展人们的物质生活水平得到了很大的提高, 与此同时, 各种新思潮涌现, 再加上其他国家文化的渗透, 部分人过分追求物质财富, 忽视精神财富。如果大学生不能抵挡住思想的漩涡, 坚持本心, 价值观念将极易受到影响, 从而产生不良的后果。这就使得高校的思想政治教育工作必须要求不断的方式创新。

关键词

新形势; 大学生; 思想政治教育; 方式创新

1 引言

习近平总书记指出, 青年是社会发展的未来力量和核心动力。在全面建设社会主义现代化国家的征程中, 青年大学生将是接过历史棒的主力军, 同时强调“青少年阶段是人生的‘拔节孕穗期’, 最需要精心引导和栽培”。大学生的价值观念、政治素养决定着国家未来的走向, 关乎着国家未来的繁荣昌盛。高等学校担负着培养社会主义可靠建设者和合格接班人的重要责任, 需要不断的进行深入研究, 构建一个行之有效的工作方法, 从而提高大学生思想政治教育的效

【课题项目】宁波工程学院2020年高教所课题研究的阶段性成果。

【作者简介】杨军奇(1984-), 男, 中国河南周口人, 硕士, 讲师, 从事思想政治教育的理论和方法研究。

果, 有效地做好大学生的思想政治工作, 帮助学生树立正确的思想价值观念, 争做祖国的栋梁之材。

2 新形势下不断提升高校思想政治教育工作质量的需要

高校思想政治工作关系高校培养什么样的人、如何培养人以及为谁培养人这个根本问题, 事关党和人民事业后继有人这个根本大计。我党历来高度重视高校思想政治工作, 探索形成了一系列基本方针原则和工作遵循。高校大学生属于思想道德体系尚未稳固的群体, 由于刚刚脱离学习紧张的高中生活, 步入大学校园, 以往的生活方式、学习方法和思想观念会发生很多的变化。高校是国家培养社会建设者和接班人的重要战略基地, 而思想政治教育是基础性工作。习近平总书记强调面对严峻复杂的国际疫情和世界经济形势,

我们要坚持底线思维,做好较长时间应对外部环境变化的思想准备和工作准备。我们只有不断地在方式上创新,适应新形势的变化,才能让学生更全面地了解当今社会的政治、经济的发展情况,提高学生的全面素质,形成强烈的社会责任感,才能让大学生正确认识世界与中国的发展大势、中国的特色与国际的比较、时代责任与历史使命,远大抱负与脚踏实地等。

3 大学生思想政治教育方式创新的内涵

大学生思想政治教育方式创新并不是指推翻传统的思想政治教育方式,创造一个关于高校大学生思想政治教育的新模式,而是指在解决以往的大学生思想政治教育中存在的问题和薄弱环节为基础,不断深化大学生思想政治教育的效果,为党育人,为国育才,分析大学生新的特点,以现代及未来大学生的根本需求为核心的教育创新过程。这种创新是不断完善和变化,是更加科学、不断进步、顺应时代发展的教育过程。传统的教育方式依然发挥着基础性的、根本性的重要作用,新形势的大学生思想政治教育方式的创新,是一种补充和完善的探索,是适应社会环境的变化,多元文化的交流与融合,以及大学生自身成长发展变化的一种尝试。

4 新形势下构建大学生思想政治教育新方式的探索

4.1 线下、线上混合育人模式

从教育的方式上分析,线下、线上混合育人模式是对课堂育人和网络育人的一种新界定,要推动思政课程与课程思政建设同向同行,既要读万卷书,也要行万里路,既多读有字之书,也多读无字之书。在网络育人上要依法加强网络环境治理,加强网络内容建设,为广大网民特别是青少年营造一个风清气正的网络空间。通过实施线上教育使学生充分利用碎片化时间接受教育学习,尤其是在特殊时期,国际疫情严峻复杂下,国内疫情持续多点爆发中,线上教育非常能够适应当下的形势,能够大大弥补课堂教育的不足,学生随时随地地去学习,打破了时间与地点的限制。同时注重教师提升新媒体应用的水平,增强工作的时代感和实效性。

4.2 积极搭建校内外实践活动平台

积极搭建校内外实践活动平台,拓宽实践育人的新途径。习近平总书记曾告诫青年学生:“学到的东西,不能停留在书本上,不能只装在脑袋里,而应该落实到行动上,做到知行合一、以知促行、以行求知。”学生的思想水平、政

治觉悟、道德品质、文化素养如何,最终要体现在实际行动中。通过搭建校内外实践平台丰富学生自主实践内容,增加与社会接触机会,从而提高学生思想自主接收、自我学习能力,给大学生充分展示自我的机会。在自主实践的过程中,校内要提高实践教学比重,深化学生社区综合管理模式改革,扩大“一站式”试点。校外要加强与企业、社会团体的合作,加强实践教学基地建设,完善科教融合、校企联合等协同育人模式,让学生可以从中体会到思想政治教育的重要性和变化,引导出学生强烈的事业心和社会责任感。

4.3 教育主体多方合力育人

教师育人和家庭育人是大学生思想政治教育的两大主体,两翼驱动。教育主体多方联合互动,通过高校老师、辅导员、班主任、学生家长共同开展,从而实现对学生的思想情况的总体了解与针对性教育。大学生的教育和管理不单纯是教师和学生工作者的任务,家庭也有积极配合的责任与义务。家庭教育在学生一生的发展中有着其他教育所不能替代的作用,如果家庭教育能够充分地发挥它的优势,会达到学校教育所不能有的效果,学生也会将家庭教育受到的影响去影响其他同学。高校思想政治教育要充分地利用家庭教育对学生个性的了解,在众多的个性中寻找共性,使得高校思想政治教育工作能够顺利开展。只有教师、学生工作者和家庭等多方教育主任的统一协作,联合互动,积极探究互动的难点和短板,研究制定科学有效的制度方法,才能达到最佳的教育效果,这样才能全面地完成对学生的教育引领,同时政府、社会也积极为大学生搭建平台,形成合力育人新模式。

4.4 丰富整合思政教育资源

通过整合思政教育资源,提高学生学习的的新鲜感、融入感。教材上的内容往往是死板的,思想政治课的教学内容比较间接、抽象,需要整合各科教学资源的优势,如加强形势与政策资源的整合。时事政治资源的内容比较直接、具体,是鲜活的,贴近学生生活的,具有很强的新鲜感和吸引力,能很好地激发学生思想政治课的兴趣,提高学生思想政治的积极性。把时事政治教育纳入思想政治课教学的视野之内,使之真正成为思想政治课教学的有机组成部分。同时要充分挖掘思政资源大系统中的真理性和科学性,让学生对思想政治教育的内容真学、真信、真行,提高思想政治教育的亲和力和针对性,要满足学生成长发展的需要和期待,多打造一些“金课”,才会使思想政治理论课变为学生真心喜爱、终身受益。

4.5 积极营造特色的校园文化

一所大学的文化氛围看不见、摸不着,却对学生的成

长和发展有着无可替代的巨大作用。文化氛围也是一所大学在浮躁的社会环境下能够清虚自守,培养高质量学生的重要前提。在大学生思想政治教育中坚持文化育人的理念,借助特有的地域文化、城市文化、学校历史文化、校友文化等特色优势,积极开拓学生第二课堂优势,凝练独特的文化育人机制,独特的校园文化品牌和独特的文化环境,在特色文化的建设中融入思想教育的资源,提高学生人文素养,促进学生全面发展。

5 结语

高校思想政治工作,要因事而化、因时而进、因势而新。要遵循思想政治工作规律,遵循教书育人规律,遵循学生成长规律,不断提高工作能力和水平。大学生的思想政治教育

方式创新本身就是一个不断尝试不断创新的过程,论文探索的五个方面可能分析的还不够深入,针对性还不够强,还学要不断的探索。大学生思想政治教育的方式创新也需要体现在大学生“三全育人”的工作机制和大学生思想政治教育的育人体系中,还需要我们更多的人去研究和深化。

参考文献

- [1] 公共中央、国务院.关于加强和改进新形势下高校思想政治工作的意见[M].北京:中国人民大学出版社,2017.
- [2] 吴向楠.论高校思政教育实践育人模式的构建策略[J].时代教育,2016(1).
- [3] 张元,洪晓楠.大数据时代网络文化育人的组织运行系统研究[J].黑龙江高教研究,2018(5).